

Современный «правый популизм» в Европе в контексте глобализации

Научный руководитель – Морозова Наталья Михайловна

Цапаева Анастасия Викторовна

Студент (бакалавр)

Нижегородский государственный лингвистический университет им. Н.А. Добролюбова,
Нижний Новгород, Россия
E-mail: tsapaeva.nastenka@mail.ru

В последнее время влияние правых популистских партий в Европейском Союзе возрастает. Это привело к тому, что на выборах в Европарламент в 2019 году партия Идентичность и Демократия заняла пятое по численности место, что говорит о явной популярности идеологии правых популистов среди европейцев.

Наши современники М. Кастельс, Л.Е. Гринин, Р. Робертсон рассматривают глобализацию как процесс всемирной экономической, политической и культурной интеграции. Это действительно так, но на пути этой глобализации стоит альянс националистических, правых популистских и евроскептических европейских политических партий. Мюнде дал следующее известное определение популизма: «Идеология, которая рассматривает общество однозначно разделённым на две гомогенные и антагонистические группы, “истинный народ” против “коррупцированной элиты”, и которая утверждает, что политика должна быть выражением народной общей воли, *volonté générale*» [3]. Популизм является оценочной и субъективной стратегией, решая, что такое хорошо, а что такое плохо. Причем сами популисты преподносят себя как посланников народной воли, обязательно опираясь на такие элементы как национализм, антиэлитизм и евроскептицизм. У. Альтерматт считает, что «популизм и евроскепсис представляют собой две стороны одного и того же феномена» [1], в чем он, несомненно, прав, потому что вся их идеология упирается в самоидентичность. Однако, было бы не совсем корректно называть это «евроскептицизмом», потому как правые популисты выступают не против Европы, а против интеграции в контексте Европейского Союза. Гораздо логичнее называть такой феномен «ЕС-скептицизм». Национальные государства Европейского Союза стремятся расширить свою роль, тем самым противостоя глобализации, которая в глазах праворадикальных партий несет опасность для национальных интересов страны.

В рамках анализа феномена «правого популизма», обратимся к индексу спроса на правый экстремизм (DEREX). Этот индекс основывается наряде критериев: 1. предрассудки и социальный шовинизм, 2. позиции людей против истеблишмента, 3. ценностные ориентации правого крыла, 4. страх, недоверие, пессимизм [5]. Исследования 2017 года показывают, что наибольший индекс получили Италия (14), Венгрия (8), Польша (7), Словения (7), Франция (6), Португалия (6). Почти все эти страны являются основателями партии Европарламента Идентичность и Демократия. Но далеко не только в этих странах наблюдаются националистские настроения. Исследователи разделяют Европу на несколько регионов: Центральная и Восточная Европа, страны Бенилюкс и Балтии. Правый популизм в этих странах, несомненно, обладает сходными чертами, но есть и определенные различия. Эти различия состоят в том, что в каких-то странах преобладает этнический характер национализма, в других есть гражданское понимание нации, не стоит забывать о национальных меньшинствах, иммигрантах, сексуальных меньшинствах (которые в основном становятся угнетаемой группой в странах Центральной и Восточной Европы). Большую роль в этом играет уровень евроскептицизма, потому что у разных регионов Европы разное прошлое. Страны Балтии, Центральной и Восточной Европы раньше состояли в Советском Союзе и

не имели как такового права голоса, поэтому после распада они предпочли интегрироваться в Европу, стремясь отделить себя от социалистического прошлого. Западноевропейские страны такого прошлого не имеют, соответственно им некуда возвращаться, так как они всегда были отдельными государствами. Именно поэтому евроскептицизм находит такие отклики в этом регионе. Нельзя не учитывать фактор религии, на который периодически опираются правые популистские партии Центральной Европы и Балтии, особенно принимая во внимание польскую партию «Право и Справедливость». Тем не менее, все правопопулистские партии участвуют в политике как государственного уровня, так и в политике Европейского Союза. Это парадокс, потому что они выступают против глобализации, но при этом сами являются ее элементами. Правые популисты в Дании и во Франции заняли первые места на выборах в Европарламент 2014-2019 гг. по количеству голосов, полученных на национальном уровне [4]. Представителей правопопулистских партий мы можем наблюдать в таких европартиях, как Альянс консерваторов и реформистов в Европе (АКРЕ, 50 депутатов по результатам выборов 2014 г.; входят представители партий «Истинные финны», латвийского Национального объединения, люксембургской АДПР, польской ПиС), Альянс за прямую демократию в Европе (АПДЕ, 27, представлены партии «Альтернатива для Германии», «Шведские демократы», литовская «Порядок и справедливость» и Партия независимости СК), Движение за Европу наций и свобод (ДЕНС, 33, представлены австрийская и нидерландская «Партии свободы», «Фламандский интерес», французский «Национальный фронт», итальянская «Лига» и чешская «Свобода и прямая демократия»), Европейский альянс за свободу (ЕАС, 5, представлены депутаты от «Шведских демократов» и Партии независимости СК) [2].

Проведенное исследование показало, что несмотря на то, что правые популистские партии опираются на принципы самоидентичности и народного суверенитета, они все равно вовлечены в процесс глобализации, и активно на него влияют, принося огромный резонанс в политику Европейского Союза и в народные настроения. Но, учитывая все положительные черты глобализации, она действительно порой стирает рамки самоидентичности, чем открыто пользуются правые популисты и дают на виктимные группы Европейского Союза. Однако, можно сохранять самоидентичность без того, чтобы прибегать к национализму, чтобы решать данную проблему.

Источники и литература

- 1) Альтерматт У. Этнонационализм в Европе / У. Альтерматт. – М.: РГГУ, 2000.
- 2) Осколков П. В. Правый популизм в современном Европейском союзе: формы и тенденции развития, 2019.
- 3) Mudde C. The Populist Zeitgeist // Government and Opposition. 2004. No. 39 (4). P. 541-563.
- 4) Европейский парламент: <https://www.europarl.europa.eu/portal/en>
- 5) Индекс спроса на правый экстремизм: <http://derexindex.eu/>